

Рустамбеков: из истории карабахских беков

Рустамбековы - одна из карабахских бекских фамилий. Носители фамилии были выходцами из карабахского племени (эль) кебири.

Изначально кебири являлись родом (оймаком) племени джеваншир, которое, в свою очередь, было оймаком карабахского племенного союза отузики. В дальнейшем джеванширы стали во главе данного племенного объединения, составленного из частей и родов различных тюркских племен. Земли, на которых проживали кебири, охватывали зону современных районов Азербайджана - Агдама, Агджабеда, Бейлагана и Ходжавенда.

Азербайджанский историк XIX столетия Мирза Адигезалбек в произведении "Карабаг-наме" сообщает: "Коренными платами Карабахского вилайета кроме сельчан являлись джеванширы, отузики и кебири. Кебири со всей преданностью и неограниченной верностью служили покойному хану обитающему ныне в раю".

Кебири по своему происхождению восходили к хазарам и состояли из четырех подразделений: гарванди, улубаблы, кызыл-мухаммедали и арык-мухаммедали. Каждое из подразделений кебири, в свою очередь, подразделялось на части.

Гарванди на: этиемезлер, юсифли, софулар, балмылар, мерebasанлар, бозаллар, амрамаллар, агагусейнлар, деймадагиджар, гаджитаптылар, ханилар; кызыл-мухаммедали на: гаджи-аллахверди-лар, карасаггалы, кезкармалылар, чопуралылар, мехралы; улубаблы на: гаджи-мамед-Гусейнли, гаджигасанлы, гаджифаталилар, долушаулар, порнеклер, казахлылар.

Названия этих родовых подразделений отразились в ряде ойконимов Карабаха.

В 30-х годах XVIII в. за неповиновение карабахского беглярбека Угуру-хана Зиядоглу-Каджара Надир-шах Афшар приказал переселить подвластные ему племена джеваншир, отузики и кебири из Карабаха в область Серакс в Хорасане, где им был отведен участок для постоянного поселения. Возвратиться на свою родину кебирицы смогли лишь после гибели Надир-шаха.

Мирза Адигезалбек так описывает эти события: "Весть о гибели шаха распространилась и не сходила с уст народа. Куда бы Панах-Али-



бек [основатель Карабахского ханства], находившийся под покровительством Бога, как разгоряченный лев и разъяренный дракон, ни направляя силу своего удара, на кого бы ни обрушивался как ураган, все сметал на своем пути, как щепку, ломая сопротивление врага. Никто не мог противостоять его силе и натиску и превращался в прах. Так проходили его дни до тех пор, пока население Джеваншира, Кебири, Отузики и млаты Джорджистана в силу поговорок "любовь к родине исходит из веры", обуреваемые любовью к своей родине, не тронулись из Хорасана обратно и не вернулись к своим родным очагам. Панах-Али-бек обеспечил вернувшимся приют, осыпал их своей милостью, удовлетворил их нужды, заключил их под свое заботливое крылышко".

Одним из кебирических беков, которые смогли возвратиться в Карабах после гибели Надир-шаха Афшара, был Рустам-бек - родоначальник семьи, речь о которой пойдет ниже, и потомки которого со второй половины XIX столетия стали носить фамилию Рустамбековых, Ширинбековых, Бахадурли и Искендербековых.

Сын Рустам-бека - Касим-бек - в период правления Ибрагим-Халил-хана Карабахского (1759-1806 гг.) стал крупным сановником ханства, занимал пост минбашы (тысячника). Касим-бек оставил шестерых сыновей: Гюль-Мамед-бека (Гюль-Мухаммед-бека), Ширин-бека, Казум-бека, Искендер-бека, Мухаммед-бека и Исфаنديр-бека.

III поколение от Рустам-бека

Гюль-Мамед-бек (Гюль-Мухаммед-бек) родился около 1770 г. в городе Шуша в семье карабахского минбашы Касим-бека Кебири. Гюль-Мамед-бек - один из главных сановников Карабаха периода правления Мехти-Кули-хана (1806-1822 гг.), эшикагасы (церемониймейстер), владел

несколькими языками, был известен и как автор стихов. Был крупным землевладельцем и коннозаводчиком Карабаха.

По данным на 1823 г., до упразднения ханской власти, в 8 селах и оймагах, принадлежавших Гюль-Мамед-беку и его родственникам проживали 258 семей, в том числе 133 семьи, платящих подать, и 115 семей, не платящих. С его имени собиралось 147 червонцев в счет 8.000 червонцев дани, которые карабахские ханы ежегодно выплачивали России. Кроме того, его имение ежегодно приносило доход в 988,25 руб ханскими деньгами, что составляло 156,89 российских рублей серебром.

Ему также до 1823 г. принадлежала откупная билетная статья (согласно этой статье, с каждого выюка всех товаров, ввозимых в Карабах и вывозимых из Карабаха, взималось по 1 руб. ханскими деньгами), которую он сдавал на откуп за 3.330 руб. ханскими деньгами. После упразднения ханской власти, по предложению генерала Ермолова, он был лишен доходов с данной статьи, но получил вознаграждение. Кроме того Гюль-Мамед-бек получал ежегодно 365 руб. ханскими деньгами от откупщиков монетной статьи, принадлежавшей лично Мехти-Кули-хану.

За службу Гюль-Мамед-бек неоднократно получал от хана в качестве награды драгоценный халат, кинжал с драгоценными камнями, карабахских жеребцов и пр. После вступления Карабахского ханства в Российское подданство в 1806 г. был произведен в чин прапорщика. Участвовал в Русско-иранской войне 1804-1813 гг., командовал конными отрядами. По данным на декабрь 1812 г. имел чин подпоручика. За отличия, оказанные в 1819 г. во время похода в южный Дагестан, получил чин поручика.

После упразднения ханской власти он остался в Карабахе и по данным на 1823 г.

продолжал состоять в чине поручика. По предложению генерала Ермолова, поручик Гюль-Мамед-бек, "во всех до сего случаях известный пламенным усердием и преданностью", который "служил при войсках наших и готов на всякие услуги", "достоин благоволения императора" был включен как представитель Карабаха в состав делегации от мусульманских провинций Кавказа для участия в торжествах коронации императора Николая I. Однако собранные на Кавказской линии в Екатеринограде кавказские депутаты в связи с началом новой войны с Персией были 30 июля 1826 г. отозваны генералом Ермоловым.

После перехода реки Араз войсками принца Аббас-мирзы в Шуше был поднят мятеж, одним из участников которого стал и поручик Гюль-Мамед-бек. Однако уже в декабре 1826 г. он был помилован генералом Ермоловым. В кампании 1827 г. Гюль-Мамед-бек принял участие в делах против Персии, отличился под Мешкином и в 1828 г. был произведен в чин штабс-капитана. В качестве помощника командира 1-го конно-мусульманского полка и в чине штабс-капитана принимал участие в Русско-турецкой войне 1828-1829 гг.; его "мужество, храбрость и умение командовать конницей во время атак и при преследовании неприятеля" были отмечены командованием и 3 декабря 1828 г. он был пожалован орденом Св. Анны 3-й ст. с бантом.

По данным на 1831 г. штабс-капитан Гюль-Мамед-бек исполнял обязанности командующего 1-го конно-мусульманского полка. В дальнейшем Гюль-Мамед-бек был произведен в капитаны. Скончался он между 1839 и 1842 г. (его имени уже нет в списке беков г. Шуша за 1842 г.). У него было четверо сыновей: Рустам-бек, Ага-бек, Гасан-бек и Аббас Куш-бек.

IV поколение от Рустам-бека

Рустам-бек Гюль-Мамед-беку огулу родился около 1807 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 53 года). В составе карабахской конницы (1-го конно-мусульманского полка) он принял участие в Русско-турецкой войне 1828-1829 гг., за отличие в которой был награжден орденом Св. Анны 3-й ст. с бантом. В дальнейшем состоял султаном (т.е. сотни-

ком) во 2-м конно-мусульманском полку, в составе которого принимал участие в делах и походах против горцев в 1832 г. За отличие в этой кампании высочайшим указом 27 июля 1833 г. был награжден Золотой саблей с надписью "За храбрость" - одной из самых престижных боевых наград Российской империи.

22 сентября 1833 г. Рустам-бек был произведен сразу в чин поручика. Приказом по иррегулярным войскам 5 сентября 1834 г. был произведен в штабс-капитаны. Приказом по иррегулярным войскам 8 сентября 1836 г. был произведен в капитаны. Капитан Рустам-бек Гюль-Мамед-бек огулу умер в 1833 г. По данным списка беков города Шуши составленного в 1860 г., Рустам-бек имел двух сыновей: Абдулла-бека и Сулейман-бека; у него была также одна дочь Набат-ханум.

Ага-бек Гюль-Мамед-беку огулу родился около 1812 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 48 лет). Ага-бек, также как и его старший брат, в службу вступил в 1-й конно-мусульманский полк, сформированный в годы Русско-турецкой войны 1828-1829 гг. из жителей Карабахской провинции. Высочайшим указом 16 марта 1830 г. Ага-бек Гюль-Мамед-беку огулу был награжден орденом Св. Анны 4-й ст. с надписью "За храбрость", а высочайшим указом 28 июня 1833 г. - орденом Св. Анны 3-й ст. с бантом. По данным списка беков города Шуши, составленного в 1860 г., Ага-бек состоял в чине поручика и имел трех сыновей: Зульфигар-бека, Салим-бека и Махмуд-бека; у него была также одна дочь Бабаш-ханум.

Гасан-бек Гюль-Мамед-беку огулу родился около 1815 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 45 лет). По данным списка беков города Шуши, составленного в 1860 г., Гасан-бек состоял в чине прапорщика и имел двух сыновей: Садык-бека и Исмаил-бека.

Аббас-Кули-бек Гюль-Мамед-беку огулу родился около 1818 г. (в списках беков г. Шуша, составленных в 1860 г., ему показано 42 года). Он получил хорошее образование в медресе. Он имел большие земельные участки и недвижимость в городе. Аббас-Кули-бек имел одного сына Ширали-бека.

(Продолжение следует)